

29 октября

№ 44-й

1915 года.

## ВЯТСКИЯ

# ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

**Соединенный крестный ходъ въ село Совье  
отъ нѣсколькихъ церквей 1-го благочинни-  
ческаго округа, Слободского уѣзда.**

Едва ли кто будетъ оспаривать ту истину, что пережи-  
ваемая Родиной великая эпоха вызвала давно небывалый  
подъемъ народнаго духа. Проникавшія было и въ простой  
народъ теплохладность въ вѣрѣ и узкое себялюбіе подъ влія-  
ніемъ грозы военной смѣнились теперь святымъ порывомъ  
души народной къ Богу и къ завѣтамъ Евангельской любви.  
Бѣла Родины задѣла сердце каждого. Душа невольно тянется  
къ Богу, къ молитвѣ.

Да и на самомъ дѣлѣ, чѣмъ утишишь теперь скорбь  
разлуки съ присными, чѣмъ успокоишь трепетъ любящаго  
сердца за жизнь ихъ, какъ иначе откликнешься на великое  
горе Матери-Родины, если не молитвой и порывомъ состра-  
дающей любви?

Ильнетъ народъ къ Божему храму въ эти дни скорб-  
ные; мягнетъ въ молитвѣ сердце народное, со смиренiemъ

принимая Божью кару за грѣхи свои; въ ней одной почернѧвъ онъ бодрость и силу свою. И не удивительно послѣ этого, что снова, какъ и въ былое время, возгорается русская душа жаждой, такъ благодѣтельного теперь, молитвенного подвига. Какъ же благовременно сейчасъ наше пастырское попеченіе о закрѣплѣніи этихъ святыхъ порывовъ среди прихожанъ, хотя бы путемъ тѣхъ же торжественныхъ крестныхъ ходовъ, которые рекомендуются нашимъ Архиастыремъ

Въ нашемъ округѣ мысль отвѣтить на эту жажду молитвенного подвига давно стремился осуществить мѣстный о. благочинный. Однако долго не представлялось къ тому удобнаго случая. Наконецъ, по мысли его, рѣшено было воспользоваться исполнявшимся 16 августа с.г. 150-лѣтіемъ Спасской церкви села Совья, къ каковому дню и условились совершить сюда соединенный торжественный крестный ходъ изъ ближайшихъ окружныхъ сель: Анкушина, Лекмы и Шестакова, съ храмовыми святынями ихъ.

Недѣли за двѣ въ храмахъ, участвовавшихъ въ крестномъ ходѣ, былъ объявленъ священниками церемоніаль хода и особымъ пастырскимъ словомъ народъ призывался подѣять этотъ молитвенный подвигъ на себя и тѣмъ умортворить свою наболѣвшую душу.

Не мало было, конечно, сомнѣй у насть: удастся ли, не будетъ ли безлюднымъ, а потому и убогимъ устроеное торжество? Вѣдь уборка хлѣбовъ была въ самомъ разгарѣ тогда. Сомнительно было, отложить ли наши прихожане свое великое житейское попеченіе ради объявленного нами молитвенного подвига? Боялись, будетъ ли кому и Иконъ то нести? Вѣдь эти 18—20 verstъ до Совья—путь не близкій. Боязнь на столько была велика, что рѣшено было вести даже особую запись всѣхъ, кого удастся уговорить быть трудниками на оба пути. Зато, съ какимъ облегченiemъ и удовлетворностію вздохнула каждый изъ насть, когда, послѣ праздничной литургіи въ день Успенія Божіей Матери, во всѣхъ нашихъ храмахъ, осталось чуть ли не по половинѣ всѣхъ

молащихся, готовыхъ выступить въ святой путь. Предъ выходомъ изъ храмовъ было совершено начало молебствія, послѣ чего Св. Иконы со всенароднымъ пѣніемъ тропарей и запѣвовъ, а также и многихъ другихъ церковныхъ пѣснопѣній двинулись изъ храма до ближайшихъ селеній. Здѣсь, согласно установленного порядка, читалось Евангеліе (Мате. 20 зач.), произносилась эктенія съ особымъ прошеніемъ за воиновъ веси сей, во брани сущихъ, и затѣмъ, послѣ возглашенія «Господу помолимся, рщемъ всеи», и освѣнія Св. Крестомъ, крестные ходы, возобновивъ общее пѣніе, продолжали свой путь дальше отъ селенія къ селенію, причемъ въ каждомъ изъ нихъ, потому же порядку, совершалось и упомянутое общественное моленіе. Народъ, по отзыву всѣхъ священниковъ, всюду почти поголовно выходилъ на встрѣчу Святымъ и благоговѣйно провожалъ ихъ. Видно было, какъ тронуты были эти простыя сердца, какъ пастырскимъ раздѣленіемъ ихъ молитвенного подвига, такъ и особенно этой близостью, этимъ молитвеннымъ сочувствіемъ души пастыря боли и скорби народной. Вотъ чѣмъ, дѣйствительно, легко прядутся крѣпкія нити нравственной связи паствы съ ея пастыремъ, ея уваженія, послушанія и любви къ нему. Чувствовалось, что, дѣйствительно, изъ единоыхъ усть и единаго сердца раздавалось славословіе Богу и изливалась къ Нему душа народная. Легко, бодро и особо благоговѣйно верста за верстой двигалось это необычное шествіе. Незамѣтно былъ пройденъ путь до новаго села Рязанщины—мѣста соединенія всѣхъ крестныхъ ходовъ. Наши Святыни прибыли туда поздними. Довольно просторная церковь была переполнена прибывшими. Началось торжественное молебствіе. Могучіе звуки народнаго пѣнія подымали настроение всѣхъ, а задушевное слово о. благочиннаго, приравнявшаго наши молитвенные труды къ такъ любимымъ въ народѣ путешествіямъ по св. мѣстамъ, укрѣпило бодрость въ насть къ продолженію оставшейся половины пути.

Дальнѣйший путь уже объединенного крестнаго хода не-

вольно поражалъ своей величественностью. Лѣсь хоругвей, многочисленность другихъ Святынь, соборное шествіе духовенства и громогласное общенародное пѣніе создавали такую бодрящую обстановку, что, несмотря на потемнѣвшее небо и начавшійся дождь, настроение шествующихъ нисколько не понижалось. За пять верстъ отъ Совья одинъ изъ мѣстныхъ священниковъ, въ сопровожденіи народа, торжественно встрѣтилъ насъ. Своимъ словомъ, сказаннымъ при встрѣчѣ, онъ глубоко затронулъ сердца слушателей, особенно, когда, заканчивая картину скорби народной, говорилъ: «Смотрите, православные,—само небо, вмѣстѣ съ вами, плачетъ слезами сочувствія къ горю Русской земли; плачте же молитвенно и вы, припадите съ этимъ плачомъ къ Лику Того, Кто всегда былъ Великимъ Утѣшителемъ—Другомъ всѣхъ обремененныхъ игомъ жителей скорбей. Онъ, Спасъ Всемилостивый, видѣть вашъ молитвенный подвигъ, Онъ готовъ слышать молитвенные вздохи вашей души,несите же эти вздохи къ Нему. Безъ устали пройдены были и остальные 5 в. Дождь давно уже пересталъ, но сгущенные облака усилили спускавшуюся на землю темь. И въ этой тьмѣ еще красивѣе мелькали десятки фонарныхъ оконочковъ, а наше пѣніе, поддержанное встрѣчающими, еще торжественнѣе звучало въ вечерней тиши. Было уже 8 часовъ, когда мы пришли въ обширный, обильно освѣщенный Совьинскій храмъ. Святыни были размѣщены на приготовленныхъ мѣстахъ и сразу же началось всенощное бдѣніе. Торжественное совершение сонмомъ 7 священниковъ и 3 о.о. діаконовъ литіи и полеяя предъ древнимъ Образомъ Спасителя, удивительно стройное и гармоничное пѣніе сорганизованного мѣстнымъ псаломщикомъ любительского хора и смѣнявшее его по временамъ воодушевленное пѣніе всей церкви,—все это совершенно заставило насъ забыть трудности пройденного 20 в. пути. Запоздавшее началомъ, совершеніе всенощного бдѣнія не дало возможности должнымъ и преднамѣченнымъ образомъ растворить молитву пастырскимъ словомъ назиданія. Пришлось

ограничиться лишь однимъ словомъ о. настоятеля, который, исторически живо обрисовавъ убогую церковку-предшественницу настоящаго обширнаго храма, и сопоставивъ ее съ благолѣпіемъ послѣдняго, призывалъ слушателей заглянуть и спросить себя о томъ, что, упредивъ нашихъ предковъ въ украшеніи храма виѣшняго, превзошли ли мы ихъ въ благолѣпіи храма внутренняго—нашей души. Почти въ 11 часовъ кончилось Богослуженіе, но особаго устатка, повторяю, никто не чувствовалъ. Наши трудники, направляясь на подготовленный ночлегъ, наперерывъ заявляли свое полное удовлетвореніе всѣмъ пережитымъ за истекшій день. Съ бодрой настроеннostю пришли и мы въ квартиру радущаго о. настоятеля, гдѣ не мало еще было затронуто и обсужденъ жи-вотрепещущихъ вопросовъ пастырскаго и общественнаго значенія. На другой день бдѣніе было снова совершено въ храмѣ, а оставшееся послѣ него, свободное до литургіи, время было употреблено на бесѣду и общее пьяніе. Литургія нача-лась порану и совершилась съ той же торжественностю и тѣмъ же соборомъ, что и наканунѣ. За причастнымъ вооду-шевленное слово сказалъ 2-й мѣстный священникъ, въ коемъ, подчеркнувъ нѣмецкую гордыню, горячо призывалъ слушателей, со смиреніемъ и безъ унынія, до конца идти тѣмъ крест-нымъ путемъ, который по Божьей Волѣ выпалъ на долю род-ной земли, и который, приведя уже нась къ побѣдѣ надъ ве-ликимъ врагомъ внутреннимъ-пьянствомъ, несомнѣнно дове-детъ до полной побѣды и надъ злобнымъ врагомъ виѣшнимъ. Обширный храмъ былъ переполненъ молящимися до тѣсноты; число послѣднихъ было настолько велико, что, когда были законченъ, послѣ литургіи молебенъ (по чину при нашествіи супостать) и народъ прикладывался ко кресту, то было раздано болѣе 3000 листковъ религіознаго содержанія, заготовлен-ныхъ мѣстнымъ причтомъ, а произведенный на площади сборъ въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Нико-лаевны далъ около 50 рублей.

Послѣ краткаго отдыха торжество завершилось кр. хо-

домъ вокругъ храма, по окончаніи котораго Святыни, въ сопровожденіи множества народа, тѣмъ же порядкомъ, но по другимъ селеніямъ, отбыли въ обратный путь. Крестный ходъ нашего села прибылъ въ свой храмъ лишь въ 10 час. вечера. На другой день снова было совершено праздничное Богослуженіе и многіе трудники, несмотря на будни, опять собирались въ храмъ. Литургія закончилась пастырскимъ словомъ, въ коемъ потрудившіеся увѣщавались не оглядываться вспять на упущенное за дни молитвы житейское, ибо, отщетивъ мірское, мы пріобрѣли хотя вѣчно отъ небеснаго, что далеко важнѣе, особенно теперь, для нашей набоающей души. Получивъ въ благословеніе по просфорѣ и книжкѣ, наши богоомольцы съ благодарностію къ устроителямъ разошлись на свой страдный трудъ.

Насколько этотъ молитвенный подвигъ пришелся нашему люду по душѣ, видно изъ того, что многіе не разъ послѣ того спрашивали меня, не будетъ ли такого же богоомолья еще куда, напримѣръ, „на Холуново“ (село нашего окр.).

Въ заключеніе еще повторю: грозное время снова раскрываетъ предъ нами дивные тайники богоносной русской души, уловляйте же о.о., поревнуйте всѣми способами закрѣпить эти св. движенія ся; кончится война и... кто знаетъ, долго ли проживутъ эти св. порывы въ ней, не очерствѣеть ли она горше прежнаго? Бдите же, стрегущіи.

Участникъ.

---

## Расколъ и сектантство въ восточномъ районѣ Вятской епархіи въ 1914 году.

(Окончание).

Сектантство.

Въ г. Вяткѣ и въ Малмыжскомъ уѣздѣ сектанты выда-

ють себя за баптистовъ, а въ заводѣ Ижевскѣ, Сарапульскаго уѣзда, за евангельскихъ христіанъ; въ Елабужскомъ уѣздѣ и Сарапульскомъ есть хлысты-скопчество и немоляйство. Въ Малмыжскомъ уѣздѣ и Глазовскомъ есть хлыстовцы-киселевцы; въ Вятскомъ уѣздѣ появлялся было имя божникъ, высланный съ Аѳона.

Хлыстовство-скопчество занесено сюда изъ Уфимской губерніи въ 40-хъ годахъ 19 столѣтія; немоляйство возникло на чисто мѣстныхъ условіяхъ въ 60-хъ годахъ прошлаго столѣтія; юаннитство появилось назадъ тому лѣтъ 7; баптисты и „евангельские христіане“ появились въ Малмыжскомъ уѣздѣ съ 1905 г., а въ заводѣ Ижѣ съ 1911 года.

Въ городѣ Вяткѣ баптизмъ насадилъ г. Чекмаревъ, будучи книгоношей отъ утвержденного Св. Синодомъ Комитета по распространенію религіозно-нравственныхъ книгъ въ 1911 г. Въ заводѣ Ижевскѣ секта „евангельскихъ христіанъ“ насаждена заводскими обывателями: Самодѣлкинымъ и Игошинымъ, заразившимися сектантствомъ въ военной службѣ. Большое влияніе на появившихся сектантовъ оказалъ заводской обыватель Иона Андреевъ Храмовъ, 18 лѣтъ проживший въ Петроградѣ, и будто бы теперь онъ уѣхалъ учиться на сектантскихъ богословскихъ курсахъ. Въ Малмыжскомъ уѣздѣ баптизмъ насажденъ возвратившимся изъ военной службы жителемъ села Верхней Слудки безпоповцемъ-рябиновцемъ Елисеемъ Фалалѣевымъ и сектантами села Ершовки, Казанской губерніи.

Хлыстовство-киселевство насаждалось пропагандистами изъ Петрограда, Уфы и Самары.

Скопчество и немоляйство не проявляютъ своей дѣятельности. Не известно ни одного случая уклоненія въ скопчество или немоляйство въ теченіе послѣднихъ 6 лѣтъ.

Хлыстовцы-киселевцы не размножаются и замѣтно догоражаютъ. Весьма большое значеніе въ дѣлѣ прекращенія пропаганды киселевцевъ среди православнаго населенія имѣлъ фактъ — присужденіе Сарапульскимъ Окружнымъ Судомъ юан-

нитского апостола Егора Савельева Антипина за пропаганду юаннитства и за вымогательство на 8 мѣсяцевъ въ тюрьму безъ заслугъ одиннадцати мѣсяцевъ, которые онъ простоялъ въ тюрьмѣ до суда.

Имябожникъ монахъ съ Аѳона Коковихинъ поселился въ 1913 году въ приходѣ села Рябнова, Вятскаго уѣзда. Имѣлъ при себѣ выписки въ защиту своего заблужденія. Ученіе имябожниковъ по выпискамъ имѣ было усвоено очень хорошо. Коковихинъ человѣкъ скромный, толковый. Послѣ нѣсколькихъ бесѣдъ съ приходскимъ священникомъ Леонидомъ Юферевымъ, а затѣмъ двухъ моихъ, имябожникъ отказался отъ своего заблужденія и далъ подпись навсегда оставаться въ православной нашей Церкви и изъявилъ желаніе снова поступить въ какой-либо православный монастырь. Въ отчетномъ году онъ былъ вызванъ въ г. Москву, откуда не возвратился. Послѣдователей у него не осталось. Насколько онъ несложно разставался со своимъ убѣжденіемъ, видно изъ того, что кромѣ бесѣдъ съ приходскимъ священникомъ онъ со мною первую бесѣду вели въ квартирѣ священника о. Леонида Юферева съ 9 часовъ утра до 5 ч. вечера безъ перерыва.

Секта „евангельскихъ христіанъ“ въ заводѣ Ижевскѣ не увеличивается. А если и бываютъ случаи перечисленія изъ православія въ сектантство, то это лишь зарегистрировываются прежнія уклоненія. Есть надежда, что въ недалекомъ будущемъ дѣятельность сектантовъ въ Ижевскѣ будетъ совсѣмъ парализована принятыми мѣрами. Для борьбы съ сектантствомъ, по докладу моему Владыкѣ Филарету, было дозволено сдѣлать въ заводѣ Ижевскѣ пастырско-миссионерское собраніе, на которомъ былъ избранъ на должность окружного противосектантского миссионера по заводу Ижевскому о. Стефанъ Тронинъ, знающій обличеніе сектантства; высказанны положенія устроить Миссионерскіе курсы; устраивать въ той или иной улицѣ въ домахъ избранныхъ лицъ собранія въ известные дни, на которыхъ вести бесѣды и

петь канцаты; съ миссионерскою цѣлью опредѣленъ въ заводъ Ижевскъ на должность псаломщика, знающій обличеніе сектантства, Матѳей Бушковъ. Распространена по заводу Ижевску масса противосектантской литературы. Курсы въ заводѣ уже состояли, на что и было отпущенено Миссионерскимъ Совѣтомъ постановленіемъ отъ 27 марта 1914 г. за № 11, сто рублей. Лекторами были священники Стефанъ Тронинъ, Іосифъ Пинегинъ и Александръ Васнецовъ. Описаніе этихъ курсовъ напечатано въ № 4 Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1914 годъ. Въ отчетномъ году 8, 9, 10 и 11 ноября уѣзднымъ миссионеромъ были сдѣланы съ сектантами публичныя бесѣды въ заводѣ Ижевскѣ. Кроме того имъ же, о. уѣзднымъ миссионеромъ, было сдѣлано 6 публичныхъ бесѣдъ въ мѣсяцѣ декабрѣ 1913 года. Бесѣды о. миссионера не остались безплодными, что видно изъ слѣдующаго сообщенія. Священникъ завода Ижевска о. Александръ Васнецовъ пишетъ отъ 6 января 1914 г. за № 5, о. миссионеру М. Валькову слѣдующее: „плодъ Вашихъ бесѣдъ на лицо—присоединеніе семьи Мамаевыхъ. 5-го сего января мною торжественно присоединены ко Св. Церкви, уклонившіеся годъ тому назадъ въ секту „евангельскихъ христианъ“, а именно: Феодоръ Евстафіевъ Мамаевъ 54 лѣтъ, жена его Матрона Мамаева 53., дѣти ихъ—Елизавета Феодорова Окулова вдова 23 л. и Николай Феодоровъ—15 лѣтъ.

Баптизмъ въ гор. Вяткѣ не распространяется, но попытки время отъ времени дѣлаются. Такъ, напримѣръ, въ 1914 году былъ такой случай. Старшій стрѣлочникъ на ст. Вятка 1-я слышалъ отъ одного желѣзнодорожнаго служащаго, что на заводѣ бр. Долгушиныхъ мастеръ Плѣнкинъ держится сектантскихъ заблужденій, которымъ старается научить и другихъ. Мѣры пріняты и о пропагандѣ сектантства г. Плѣнкинымъ болѣе не слышно.

Баптисты въ селѣ Верхней Слудкѣ, Малмыжского уѣзда, проявляютъ большую дѣятельность. За послѣднее время они для распространенія своего лжеученія среди православ-

ныхъ и старообрядцевъ снимаютъ въ аренду или строятъ вновь мельницы, открываютъ мастерскія, бакалейныя лавки, разѣзжаютъ по базарамъ то продавая, то скупая кожи, шерсть, ленъ, масло, холстъ или какіе-либо другіе предметы. Ёздятъ въ глухіе лѣсные починки въ то время, когда туда собирается народъ изъ безлѣсной мѣстности для вырубки дровъ, бревенъ, для вывозки ихъ домой и здѣсь на noctlegахъ и дорогую свободно, ни кѣмъ не стѣсняемы, соблазняютъ народъ слѣдоватъ сектантскому учению. А въ г. Малмыжѣ одинъ сектантъ снялъ квартиру и бродилъ по базару, зазывая къ себѣ на бесплатную квартиру. Народъ весьма радъ бесплатному въ городѣ ночлегу и вотъ здѣсь у себя въ домѣ вечеромъ осторожно начинается пропаганда сектантства среди бесплатныхъ ночлежниковъ. Сектанты часто ёздятъ къ своимъ родственникамъ, еще не перешедшимъ въ сектантство, ёздятъ даже къ тѣмъ, какъ довелось слышать лично, къ которымъ ранѣе до своего уклоненія никогда не ёздили и роднѣй почти не считали. Вообще всѣ сектанты стараются усердно все использовать для пропаганды своего нечестія и не безуспѣшно.

Особенно ревностными распространителями сектантства являются въ селѣ Верхней Слудкѣ братья Фалалѣевы, люди богатые, и дочь одного изъ нихъ—дѣвушка Татіана Григорьевна 22 лѣтъ. Братья Фалалѣевы имѣютъ бакалейную лавку, мельницу, большую мастерскую валеной обуви и здѣсь пропаганда ими ведется усиленно. Одинъ крестьянской сынъ 17-лѣтній Василій Чайниковъ изъ Бурецкаго прихода, поступившій къ Фалалѣевымъ въ мастерскую на 4 недѣли, былъ совращенъ въ сектантство. Послѣ публичныхъ бесѣдъ сотрудника моего г. Иванова съ Василіемъ и другими, Василій Чайниковъ возвратился въ православіе и теперь говоритъ: «У Фалалѣевыхъ поработай недѣли четыре и они соблазнятъ. Какъ только они увидятъ, что ты свободенъ, подходитъ и начинаютъ сковывать въ свою секту».

Пропагандистка Татіана Григорьевна Фалалѣева разѣз-

жаетъ со своею проповѣдью сектантства по деревнямъ, по-  
чинкамъ, хуторамъ и селамъ. Ёздить отъ села Верхней Слудки, гдѣ имѣеть мѣсто жительства, верстъ на 40. Она вся  
ушла въ дѣло пропаганды. Не останавливается и предъ  
опасностію. Ходить даже ночью одна за нѣсколько верстъ.  
Въ отдаленные селенія ёздить съ одной молодой дѣвушкой  
и крестьяниномъ—сосѣдомъ. Не вездѣ любезно ее встрѣчаютъ,  
но она не унываетъ. Нынѣ въ деревнѣ Изранѣ неизвѣстно  
кто обрѣзаль у неї гужи и заверки. Смотря на дѣятельность  
сей сектантки, думается о дѣятельности нашихъ „татіанъ“.  
Есть и у настѣ онѣ, но нѣть имъ той свободы, того сочув-  
ствія, довѣрчивости, какими пользуется сектантка. Лишь толь-  
ко начнутъ онѣ развивать свою дѣятельность, появляется  
баррикада, которую и не перелѣзть. Сектанты своей Татіа-  
нѣ всѣма сочувствуютъ, потому что каждый «брать» и  
«сестра» сами занимаются дѣломъ пропаганды, они даже  
обязываются прилагать всѣ силы и способы, чтобы привлечь  
къ себѣ иномыслившихъ. У настѣ же немногихъ сторонниковъ  
дѣла св. миссіи, особенно полемической, мало у настѣ знаю-  
щихъ это св. дѣло, мало и сочувствующихъ не только „татіанамъ“,  
но и другимъ. Кромѣ устной пропаганды сектант-  
ство распространяется посредствомъ печатного слова. Въ  
одномъ только приходѣ села Верхней Слудки сектанты чита-  
ютъ журналы „Утренняя Звѣзда“, „Баптистъ“, „Гость“,  
„Христіанинъ“. Много распространяется сектантами отрыв-  
ныхъ календарей изд. «Радуга». Эти календари въ видѣ пре-  
мій даются покупателю въ сектантской бакалейной лавкѣ.  
При покупкѣ на одинъ рубль обязательно слѣдуетъ премія-  
календарь, а «хорошему» человѣку т. е. православному да-  
ютъ такую премію при покупкѣ и на меньшую сумму. Чи-  
таютъ сектанты и нашу литературу, старясь извлечь изъ нея  
то, что находять полезнымъ для борьбы съ православиемъ.  
Всякая замѣтка наша о самихъ себѣ не благопріятствующая  
достоинству нашего званія смакуется сектантами, чѣмъ при-

водять въ немалое смущеніе немощныхъ нашихъ и въ задоростное состояніе своихъ закосицъ въ неправдѣ братії.

Миссіонеръ-свяц. Іоаннъ Маракулинъ.

## Къ вопросу о дефектахъ въ музыкальномъ образованіи воспитанницъ Епархіальныхъ училищъ.

На страницахъ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (№ 40, 1915 года). Aliquis выражаетъ неудовольствіе, что воспитанницы нашихъ Епархіальныхъ училищъ не умѣютъ «пѣть хоромъ по Обиходу», не умѣютъ сыграть по Обиходу ни одной піессы, хотя въ Епархіальныхъ училищахъ изучаютъ музыку. Авторъ вышеуказанной замѣтки, какъ большой любитель духовной музыки, скорбигъ душой, что ему не приходится слышать въ селѣ хорошаго церковнаго пѣнія, не можетъ онъ среди своихъ знакомыхъ матушекъ найти такую, которая сыграла бы ему по Обиходу въ хоровомъ исполненіи хотя одно изъ самыхъ легкихъ пѣснопѣній послѣдняго. А между тѣмъ по партеснымъ нотамъ, разсуждаетъ нашъ авторъ, воспитанницы Епархіальныхъ училищъ поютъ и играютъ очень хорошо. Видимо, говорить онъ, партесное пѣніе въ Епархіальныхъ училищахъ стоитъ на должной высотѣ, даже «поставлено образцово». «Но вотъ церковная музыка, мнѣ кажется, замѣчаетъ нашъ авторъ, оставляетъ желать много лучшаго: духовныя піессы наши епархіалки въ общемъ, надо сказать, играютъ слабо, или такъ вовсе не умѣютъ играть. А Обиходъ церковный — не знаютъ какъ и взяться за него. Также не умѣютъ и пѣть Обиходъ хоромъ».

Чѣмъ же объяснить, въ самомъ дѣлѣ, такой дефектъ въ образованіи музыкѣ и пѣнію нашихъ дочерей? «Мнѣ кажется, говоритъ авторъ вышеуказанной замѣтки, что не иначе и ни чѣмъ другимъ, какъ тѣмъ, что въ нашихъ духов-

ныхъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ мужскихъ, такъ и женскихъ, въ пренебреженіи находится пѣніе церковнаго Обихода, а оттуда и игра піесъ изъ Обихода».

Приведенное мнѣніе о постановкѣ музыкального образования въ нашихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ, конечно, оспаривать не приходится, доля правды въ немъ есть, но и раздѣлить его вполнѣ мы не можемъ. Вѣрно то, что епархіалки и семинаристы не могутъ пѣть хоромъ по Обиходу, отсюда же не могутъ по Обиходу и сыграть такъ, чтобы строка Обихода дала въ рукахъ такого юнаго музыканта полные аккорды разыгрываемаго свящ. пѣснопѣнія. Но чтобы церковный Обиходъ въ нашихъ духовныхъ школахъ находился въ пренебреженіи, это не вѣрно. Обиходъ изучается здѣсь детально и учащіеся поютъ по Обиходу—болѣе чѣмъ прилично. Но поютъ они его не хоромъ, какъ бы желалось автору разсмотриваемой нами замѣтки, а только въ унисонъ. Гдѣ же, спросимъ теперь мы, этому причина?—Причина этого явленія лежитъ, думается намъ, ужъ во всякомъ случаѣ не въ пренебреженіи Обиходомъ, а вѣроятнѣе всего въ недостаточномъ еще пока музыкальномъ образованіи семинаристовъ и епархіалокъ. Вѣдь пѣть по Обиходу хоромъ, въ три или четыре голоса, а тѣмъ болѣе съ листа Обиходъ черезъ рояль или фисгармонію гармонизовать дѣло не такое легкое, какъ это представляется нашему автору. Можно знать Обиходъ какъ пять своихъ пальцевъ и всетаки не умѣть пѣть по нему хоромъ. Авторъ замѣчаетъ, что старые псаломщики знали Обиходъ и вслѣдствіе этого будто бы умѣли пѣть по нему хоромъ, но..., извиняясь предъ авторомъ замѣтки за недовѣріе, мы въ этомъ нѣсколько сомнѣваемся. Правда, старые псаломщики знали Обиходъ великодушно и пѣли по нему прекрасно, но не хоромъ, а большую частью также унисономъ. Если же тогда они и брались за хоровое исполненіе Обихода, то послѣднее было самыи примитивныи, во всякомъ случаѣ не музыкально-научными, а отсюда и не прекраснымъ, хотя оно и казалось таковымъ прежде.

Современного слушателя такое пение едвали бы удовлетворило. Къ современному хоровому пению предъявляются особыя требования, требование научно-музыкальной гармонизации, а этихъ то наши семинаристы и епархиалки и не знаютъ. Здѣсь, по нашему мнѣнію, а не въ пренебреженіи якобы Обиходомъ, и лежитъ причина, почему современные учащіеся духовно-учебныхъ заведеній пѣть и играть по Обиходу хоромъ отказываются. Плохо спѣть или сыграть по Обиходу хоромъ, какъ это дѣлали старые дѣячки, имъ не хочется, а сдѣлать это хорошо ихъ дѣйствительно не научили. Но опять повторяемъ,—не вслѣдствіе пренебреженія Обиходомъ, а вслѣдствіе недостаточныхъ требованій программы по музикѣ. Въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ проходится теорія музыки, даже отчасти ея исторія, а преподаваніе гармоніи почти отсутствуетъ. Для исполненія же хоромъ Обихода и требуется именно знаніе правилъ гармоніи.

Не будемъ отрицать—умѣніе исполнять Обиходъ хоромъ дѣло великое и для цѣлей храма весьма необходимое. Но для этого не обвинять нужно нашихъ учащихся въ томъ, въ чемъ они абсолютно неповинны, а добиваться, чтобы была расширена ихъ школьно-музыкальная программа. Вотъ когда здѣсь будетъ введено преподаваніе гармоніи, учащиеся, сумѣмъ надѣяться, вполнѣ удовлетворять нашего автора: они не только сумѣютъ спѣть по Обиходу хоромъ, но по Обиходу „хоромъ“ и сыграютъ.

Видѣть это было бы весьма желательно.

Свящ. А. Игнатьевъ.

**Протоіерей М. Н. Добрынинъ.**

Въ г. Петроградѣ, въ Обуховской больнице, въ 7-мъ за-

сөвъ утра 5-го октября сего года оть рака желудка скончался о. протоіерей Вятского Спасскаго собора Михаилъ Николаевичъ Добрынинъ. Заболѣвъ тяжкимъ недугомъ, испробовавъ всѣ средства для спасенія своей жизни дома, въ г. Вяткѣ, онъ, по совѣту мѣстныхъ врачей, отправился въ столицу за помощію свѣтиль медицинской науки, но Господь не судилъ ему жить долѣе на землѣ и онъ скончался. Тяжело всякому умирать на чужбинѣ, среди незнакомыхъ людей, не въ родной обстановкѣ, вдали оть близкихъ, друзей, сослуживцевъ!. Несомнѣнно и покойный, умирая, переживалъ это чувство скорби и эта скорбь его невольно должна была отзываться на сердцахъ его жены и дѣтей, прибывшихъ сюда для послѣдняго свиданія съ нимъ, и еще болѣе усугубляло ихъ горе. Но къ утѣшению семьи о. Михаила онъ, отличавшійся всегда добротой, привѣтливостію, искренностію, благожелательствомъ къ другимъ и здѣсь, въ далекой столицѣ, нашелъ своихъ земляковъ—почитателей, которые, узнавъ о его кончинѣ, почтили его память молитвою за упокой его души и проводили его тѣло въ родной край, въ Вятку.

Неутѣшное горе Добрыниныхъ въ высшей степени было смягчено особыеннымъ вниманіемъ къ покойному о. Михаилу со стороны высокопоставленнаго вятича завѣдующаго придворнымъ духовенствомъ о. Протопресвитера Александра Александровича Дернова.

Онъ въ часовнѣ Обуховской больницы, гдѣ, посаѣ смerti, было поставлено тѣло усопшаго, совершилъ по немъ нѣсколько панихидъ, а въ 6 часовъ вечера 6-го октября, при участіи протоіереевъ: П. А. Вишнякова (о. настоятеля церкви Обуховской больницы) и Сергія Сырнева (члена Государственной Думы) и двухъ о.о. діаконовъ проводилъ его до вокзала Николаевской желѣзной дороги.

Въ концѣ послѣдней панихиды, совершенной предъ выносомъ о. Михаила изъ часовни, о. Протопресвитеръ произнесъ рѣчь, дышавшую глубокою искренностію и уваженіемъ покойному со стороны духовнаго оратора. Говоря о по-

чившемъ, о. Протопресвитеръ охарактеризовалъ его какъ че-  
ловѣка крѣпкой вѣры въ Господа Бога, благоговѣйнаго со-  
вершителя Св. Таинствъ, пастыря доброго, кроткаго, чужда-  
го слабости осужденія близкияго, особенно лицъ начальствую-  
щихъ. Утѣшная жену и дѣтей покойнаго, онъ, проникнутый  
яснымъ пониманіемъ чужого горя, не могъ удержать своихъ  
слезъ, обильно увлажнившихъ его глаза и падавшихъ къ  
подножію гроба о. Михаила. Минута эта была настолько тро-  
гательна, такъ сильно она повлияла на присутствующихъ  
въ часовнѣ, что и они вмѣстѣ съ высокимъ ораторомъ плакали.

Гробъ о. Михаила, установленный послѣ того на ката-  
фалкѣ, запряженный 6-ю лошадьми, въ преднесеніи хоругвей  
и запрестольнаго креста, въ предшествіи пѣвчихъ и духовен-  
ства, возглавляемаго митрофорнымъ о. А. А. Дерновымъ, дви-  
нулся по освѣщеніемъ электричествомъ улицамъ Петрограда  
къ Николаевскому вокзалу. У лежащихъ на пути шествія  
церквей: Введенія во храмъ Пресвятаго Богородицы въ Л.-Гв.  
Семеновскомъ полку и Владимірской, при колокольномъ зво-  
нѣ, совершены были краткія лигіи, при чёмъ литія у по-  
следняго храма была отправлена духовенствомъ этой церкви,  
нарочито вышедшими съ хоругвями и св. крестомъ изъ свое-  
го храма на встречу печальной процессіи. По прибытіи на  
Николаевскій вокзалъ о. Протопресвитеръ совершилъ послѣд-  
нюю литію надъ гробомъ почившаго, послѣ чего тѣло о. Ми-  
хаила Добрынина было установлено въ особый вагонъ для  
саѣдованія почившаго въ Вятку, въ родной край, къ мѣсту  
своего служенія, къ своимъ роднымъ, знакомымъ, духовнымъ  
дѣтямъ, почитателямъ.

Крѣпко уважая покойнаго о. Михаила Николаевича Доб-  
рынина, мы, вятчи (при выносѣ присутствовалъ еще и шель  
также до вокзала членъ училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ,  
завѣдующий канцеляріею Совѣта, докторъ Церковной Исто-  
рии Павелъ Николаевичъ Лупшовъ), весьма ~~з~~утѣшены были  
тѣмъ почетнымъ вниманіемъ, какое оказалъ покойному высо-  
ко поставленный землякъ его о. Протопресвитеръ А. А. Дер-

новъ. По выражению одного батюшки, также вятича, (Н. Г. Л.), не участвовавшаго при проводахъ о. Михаила Добрынина только по незнанію о его смерти, „въ лицѣ о. протоиерея Михаила Добрынина, вполнѣ заслужившаго такую честь, почтено было духовенство всей Вятской епархіи, родной о. Протопресвитеру и имъ, несомнѣнно, любимой“. Намъ думается, что мысль оч. вѣрная!

Протоиерей С. Сырневъ.

## С Л О В О

при погребеніи протоиерея М. Н. Добрынина.

Предь нами предлежитъ приснопамятный отецъ протоиерей Михаилъ Николаевичъ Добрынинъ. Давно ли мы видѣли его въ семь храмѣ священнодѣйствующимъ и поучающимъ въ словѣ Божиемъ предстоящихъ въ немъ. Не надолго онъ отлучился отъ насъ въ Петроградъ, чтобы у врачей—знаменитостей столичныхъ поправить свое растроенное годами здоровье. Всѣ знаемые его, конечно, надѣялись встрѣтить его, по возвращеніи изъ Петрограда, живымъ и здоровымъ и снова видѣть его при исполненіи своихъ обязанностей. Но „отъ Господа устроются пути человѣка. Жизнь и дѣятельность человѣка въ руцѣ Божиѣ“. Приснопамятному протоиерою Михаилу Николаевичу уже не суждено было возвратиться домой живымъ. Онъ своимъ прахомъ прибылъ къ намъ уже только въ могилу для вѣчнаго упокоянія.

Находящійся во гробѣ прахъ приснопамятнаго протоиерея Михаила Николаевича напоминаетъ намъ, бр., о немъ, какъ о добромъ дѣятелѣ на нивѣ Христовой. Покойный протоиерей Михаилъ Николаевичъ былъ дѣйствительно добрый дѣятель, почти полвѣка подвизавшійся въ дѣлѣ служенія церкви Божией. Служеніе покойнаго церкви Божией началось еще на школьнай скамьѣ Участъ въ семинаріи, онъ уже пѣлъ

въ архіерейскомъ хорѣ. Обладая хорошимъ голосомъ (бассъ), умѣніемъ владѣть имъ и знаніемъ церковнаго пѣнія, онъ былъ украшеніемъ хора. По окончаніи курса семинаріи, онъ въкоторое время былъ діакономъ у Стефановской церкви, оставаясь въ тоже время и архіерейскимъ пѣвчимъ. Открывается мѣсто протодіакона при Каѳедральномъ соборѣ и выборъ на эту должность падаетъ на Михаила Николаевича Добрынина, какъ способнѣйшаго къ прохожденію сего служенія и по голосу, и по виду, и умѣнію держать себя и получившаго полное семинарское образованіе. Служеніе въ санѣ протодіакона продолжалось болѣе 20 лѣтъ. Своимъ сильнымъ и пріятнымъ голосомъ, благоговѣйнымъ, стройнымъ и чиннымъ служеніемъ, благообразной осанкой онъ производилъ весьма пріятное впечатлѣніе на молящихся, поддерживая въ нихъ молитвенное настроеніе. Многіе любители благаѣпнаго церковнаго служенія любили ходить въ Каѳедральный соборъ въ праздники послушать протодіакона Михаила Николаевича Добрынина и выходили изъ собора вполнѣ удовлетворенными. Когда покойный преосвященный Аполлоњъ былъ на чредѣ служенія въ Петроградѣ, съ нимъ былъ Вятскій архіерейскій хоръ пѣвчихъ и протодіаконъ Михаилъ Николаевичъ Добрынинъ. Многіе жители Петрограда любили ходить въ ту церковь, въ которой служилъ Вятскій Епископъ, чтобы послушать Вятскихъ архіерейскихъ пѣвчихъ и посмотреть и послушать служеніе протодіакона М. Н. Добрынина и отзывались о послѣднемъ, а равно и о пѣвчихъ съ большой похвалой.

Будучи протодіакономъ, онъ, какъ получившій полное среднее образованіе, былъ учителемъ въ Вятскомъ духовномъ училищѣ, каковую должность проходилъ съ честью и достоинствомъ лучшаго педагога. Онъ пользовался вниманіемъ и довѣріемъ Архиастыреj, съ которыми служилъ и которые брали его съ собой по епархіи, поручая ему, между прочимъ, ревизію церковныхъ документовъ, причемъ, въ цѣляхъ серьезной и добросовѣстной проверки ихъ, по его инициати-

вѣ, образована была постоянная ревизионная комиссія для ревизіи церковныхъ книгъ и документовъ, которая и сейчась продолжаетъ свою дѣятельность.

Лучшая пора жизни отца Михаила посвящена была служенію церкви въ санѣ протодіакона; на это служеніе и положены были имъ силы и здоровье. Почувствовавъ слабость здоровья, особенно голосовыхъ органовъ, отецъ Михаилъ Добрынинъ долженъ быть оставить служеніе въ должности протодіакона и черезъ 22 года своей службы Преосвященнымъ Сергиемъ возведенъ быть въ санъ священника и опредѣленъ къ Богоявленской церкви, откуда вскорѣ переведенъ къ церкви Всѣхъ Святыхъ, изъ которой чрезъ 10 мѣсяцевъ переведенъ быть въ сей Спасскій соборъ, гдѣ, проплуживъ 21 годъ, уже въ санѣ протоіерея, отошелъ ко Господу Богу. Служа священникомъ, отецъ Михаилъ вполнѣ обнаружилъ добрыя качества своей души: любовь къ Богу и ближнимъ, сердечное и участливое отношеніе къ своимъ прихожанамъ, простоту и доступность въ обращеніи со всѣми, за что его любили и почитали. Особенно своимъ благоговѣйнымъ и благочиннымъ служеніемъ онъ привлекалъ къ себѣ сердца прихожанъ; имѣя въ себѣ молитвенный духъ, онъ и въ другихъ умѣлъ возбуждать молитвенное настроеніе. Онъ заботился и о внѣшнемъ благолѣпіи храма и, насколько отъ него зависѣло, содѣйствовалъ благоустроенію собора. Самъ будучи человѣкомъ искренно вѣрующимъ, онъ былъ образъ вѣры и благочестія для своихъ прихожанъ. Слово его было живо и дѣйственно и прихожане слушали его. Онъ не оставлялъ своихъ прихожанъ безъ слова наставлениія и поученія, пользуясь всякимъ случаемъ, чтобы дать вопрошающему сопѣтъ, согрѣвающему вразумленіе и наставлениіе, находящееся на краю погибели нравственную поддержку — и все это дѣялъ онъ, не раздражаясь, съ любовью. Въ обществѣ родныхъ и знакомыхъ былъ покойный пріятнымъ собесѣдникомъ, всегда готовымъ подѣлиться своимъ богатымъ жизненнымъ опытомъ и практическими знаніями. Наконецъ онъ былъ

прекраснымъ семьяниномъ. Дѣтамъ далъ онъ хорошее воспитаніе, которые трудятся сейчасъ съ усердіемъ и пользой для государства и общества на разныхъ поприщахъ дѣятельности. Покойный не оставлялъ дѣтей своихъ безъ своего руководительства и попеченія и когда они были самостоятельными дѣятелями, за что они и сохраняютъ ему всегдашнюю благодарность. Не оставлялъ покойный и родныхъ сиротъ; въ домѣ его призрѣвались двѣ сиротствующія семьи.

И такъ, приснопамятный отецъ протоіерей Михаилъ Николаевичъ! Ты добрый былъ пастырь, вѣрный служитель Богу и ближнимъ почти полвѣка (44 г.), добре потрудившійся на нивѣ Христовой. Не зарылъ ты въ землю данныхъ тебѣ отъ Бога талантовъ, а употребилъ ихъ въ дѣло и возвратилъ ихъ съ лихвою Домовладыкѣ своему—Господу. Да сподобить же тебя за это Господь услышать отъ Него: *добрый рабе и вѣрный, въ малъ былъ впренъ, надъ многимъ тя поставлю, вниди въ радость Господа твоего.* Наслаждайся теперь вѣчнымъ покоемъ и неизреченными благами въ Царствѣ Отца Небеснаго и какъ молился ты о прихожанахъ и о всемъ мірѣ здѣсь на землѣ, такъ не оставляй въ своихъ молитвахъ всѣхъ насть и тамъ на небѣ; ибо мы вѣримъ, что ты предстоишъ теперь Престолу Господа Силь и будешь имѣть дерзновеніе ко Господу Богу молитися за ны.

Вѣчная память тебѣ, достоблаженный и приснопамятный отецъ протоіерей Михаилъ Николаевичъ!

Протоіерей Николай Серебренниковъ.

## Р О Д И Н Ъ .

О, Русь, могучая держава,

Благословенная страна,

Да не померкнетъ твоя слава,

И не страшитъ тебя война!

Господь, Великий Вседержитель,  
Отъ всякихъ бѣдъ тебя спасеть:

Онъ—твой Всесильный Покровитель,  
Тебя предъ всѣми вознесеть.

Не дастъ врагамъ твоимъ лукавымъ

Твой Стягъ священный разорвать,

И надъ орломъ твоимъ двуглавымъ

Тевтонамъ злобнымъ ликоватъ.

Вѣдь нѣмецъ-врагъ святыхъ велѣній:

Людей и храмовъ не щадить...

Въ своемъ безумномъ осльпленыи

Готовъ весь міръ онъ покорить.

Молись, народъ нашъ православный,

Проси Всевышняго Творца,

Да сохранитъ святой Десницей

Россию нашу отъ враговъ.

*I. M.*

## Господь помогъ.

„Тяжелый, трудный нынѣ годъ!..  
Такъ говорить простой народъ:  
Рабочей силы въ семьяхъ мало,  
И не съ кѣмъ въ поле выйти стало“...

Но вотъ Господь помогъ убраться;

На гумнахъ стали раздаваться

И звукъ машинъ, и крикъ людей—

Молотять всюду хлѣбъ съ полей.

Ребятки въ школы собрались

И за ученье принялись..

Лишь нѣть людей, ушедшихъ въ бой,

И ждутъ родные ихъ съ тоской..

*C. E. C.*

## Изъ жизни Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Праздникъ Дамскаго Благотворительнаго Комитета при Вятскомъ Епархиальномъ Братствѣ во имя Св. и Чудотворца Николая. 25 числа октября, въ 7 часовъ вечера, въ помѣщеніи Народнаго дома при Спасскомъ соборѣ состоялось торжественное собраніе членовъ Епархиальнаго Братства и членовъ Благотворительнаго Комитета при Братствѣ. Пріуроченный къ воспоминанію Евангельской Тавиоы, память которой празднуется 25 числа октября, день этотъ является отнынѣ имениннымъ днемъ Благотворительнаго Комитета.

Предъ началомъ собранія Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никандръ благословилъ Благотворительный Комитетъ иконой подъ названіемъ „Воскрешеніе Тавиоы“ и, поставивъ въ образецъ Евангельскую Тавиоу, пожелалъ Комитету неустанной, успѣшной работы въ дѣлѣ благотворенія. „Благотворительный Комитетъ при Братствѣ, сказалъ Владыка, первый приступилъ къ осуществленію тѣхъ цѣлей, которыя имѣетъ Епархиальное Братство. Благотворительность — одна изъ самыхъ широкихъ сторонъ дѣятельности. Въ этомъ дѣлѣ участіе женщинъ весьма важно. Всякое доброе дѣло находитъ прежде всего откликъ въ сердцѣ женщины и особенно женщины-христіанки.“

Примѣромъ живой дѣятельности служить Евангельская Тавиоа.... Она отдавала все, что имѣла.. И вотъ, когда она скончалась, пришли къ ней женщины и горько оплакивали ее. Одна говорила, что она дала мнѣ платье, другая — „я не имѣла рубашки, она дала мнѣ рубашку“. Слезы вдовицъ услышалъ апостолъ Петръ, пришелъ къ Тавиоѣ и воскресиль ее. Вотъ какъ велика сила благотворительности“.

Поставивъ примѣромъ Тавиоу, Владыка пожелалъ Комитету творить святое дѣло благотворенія, чтобы достигнуть воскресенія къ жизни вѣчной.

Затѣмъ былъ торжественно отслуженъ молебень праведной Тавиоѣ.

Послѣ молебна — преподаватель семинаріи А. А. Лебедевъ прочиталъ весьма содержательный рефератъ на тему:

„Благотворительность, какъ одинъ изъ видовъ любви къ ближнему“.

Затѣмъ,—О. А. Серафимовой былъ прочитанъ отчетъ Дамскаго Благотворительного Комитета съ 6 числа сентября сего года (о дѣятельности его будетъ сообщено особо). Кромѣ того, хоръ Вятскаго Епархіального женскаго училища весьма стройно и красиво исполнилъ концертъ Бортянскаго, стихотворенія „Молитва Братчика“, „Ревнителю Православія“ (изъ книжки „Слово Жизни“), „Владычице Богородице“ (слово о. Іоанна Кронштадскаго) и въ концѣ собранія—Народный гимнъ, а двѣ воспитанницы училища Романова Раиса и Городищенская Марія и дочь одного изъ священниковъ—Вятки Сергиева М., выразительно прочли стихотворенія: „Русь побѣдить“, „Письмо рядового матери“ и „Добрый починъ“.

Устроенный во время концерта сборъ на нужды арміи даль Благотворительному Комитету 103 р. 82 коп.

Пожелаемъ Благотворительному Дамскому Комитету полного успѣха и въ дальнѣйшей его дѣятельности.

*Щедрая жертва Архипастыря.* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, пожертвовалъ на нужды Епархіального Братства триста рублей.

*Дѣятельность Лекторскаго кружка при Братствѣ.* 18 октября открылъ свою дѣятельность, организованный при Братствѣ Святителя Николая, Лекторскій кружокъ.

Первую лекцію прочелъ В. М. Сухановъ на тему „Въ чемъ счастье“. Лекторъ освѣдомилъ свою аудиторію въ тѣхъ путяхъ, которыми человѣчество шло къ своему счастью, разочаровываясь въ концѣ концовъ въ надеждахъ на его достичимость. Единственная міровая цѣнность—безконечное нравственное совершенствованіе, идеаль котораго дается христіанскимъ ученіемъ о Богоподобії. Второй часъ былъ посвященъ не менѣе интересному вопросу современности. А. С. Богородицкій яркими мазками набросалъ картину взаимнаго единенія, связавшихъ Русскаго „Царя и народъ“ въ настоящую тяжелую годину. Прочитанная съ экспрессіей

лекція закончилась восторженнымъ пѣніемъ гимна: „Боже, Царя храни“. Возможность разумно использовать свой праздничный досугъ привлекла въ залъ Спасскаго дома, гдѣ происходили чтенія, большое количество народа изъ всѣхъ слоевъ общества.

Въ слѣдующій воскресный день—25 октября Лекторскимъ кружкомъ было предложено чтеніе по астрономіи на тему: Развитіе представлений о строеніи вселенной у древнихъ народовъ (1-й часъ) и современный взглядъ на строеніе вселенной (2-й часъ). В. П. Красковъ представилъ обзоръ астрономическихъ представлений древнихъ народовъ—египтянъ, индусовъ, грековъ, остановившись болѣе подробно на системахъ Птоломея и Аристарха Самосскаго и сопровождая свои сообщенія интересными свѣтовыми картинами. Дальнѣйшее поступательное движение астральной науки онъ связалъ съ великими открытиями и изслѣдованіями Коперника, Галилея, Кеплера и Ньютона и завершилъ свое чтеніе краткимъ абрисомъ конечныхъ итоговъ научной работы современныхъ астрономовъ.

Слѣдующее чтеніе состоится 1го ноября.

---

Отъ Совѣта Вятскаго Епархіального Братства во имя Св. и Чудотворца Николая. Вятское Епархіальное Братство во имя Св. и Чудотворца Николая, начавъ свое существованіе съ 1-го числа сентября сего года, постепенно развиваетъ и расширяетъ свою дѣятельность... Какъ и сообщалось уже въ предшествующихъ номерахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (№ 41), при Братствѣ открыты въ настоящее время для выполненія соотвѣтствующихъ цѣлей различные Комитеты и Кружки, какъ то: Дамскій Благотворительный Комитетъ, Лекторскій, Школьно-миссіонерскій, Издательскій, Законоучительскій, Библіотечный, Проповѣдническій, Комитетъ по устройству богослуженій, чтеній и собесѣдованій въ лазаратахъ и Комитетъ по собиранию письменныхъ и вещественныхъ памятниковъ религіозной и церковной жизни Вятскаго Края. Кромѣ того, Братство, проводя въ народное сознаніе идею трезвости и борясь съ народнымъ пьянствомъ, дѣйствуетъ какъ „Отдѣль“ Рсероссійскаго Александро-Невскаго Братства Трезвости, на основаніи утвержденного Св. Синодомъ, отъ 19 сентября 1914 г. за № 8483, устава этого

Братства, о чёмъ также было сообщено въ № 41 Епархіальнихъ Вѣдомостей. Въ цѣляхъ возможно го инициативы раскрытия идеи Братства и наилучшаго практическаго осуществленія задачъ, намѣченныхъ Братствомъ, а также въ цѣляхъ духовнаго единенія и освѣдомленія братчиковъ епархіи съ разнообразными проявленіями жизни Комитетовъ и Кружковъ, время отъ времени при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ будутъ печататься особыя сообщенія подъ заглавіемъ „Изъ жизни Вятскаго Епархіального Братства во имя Св. и Чудотворца Николая“, о чёмъ Совѣтъ Братства и доводить до свѣдѣнія всѣхъ братчиковъ епархіи.

## Х р о н и к а .

*Архіерейскія служенія.* 21 октября, Восшествіе на престоль Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича, Божественную литургію и послѣдия благодарственное Господу Богу молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Никандръ въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Глазовскимъ.

— 25 октября, воскресеніе, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

*На храмъ-памятникъ.* На храмъ памятникъ по убитымъ воинамъ Вятской губерніи отъ священника с. Мулина Слободского уѣзда, Александра Кострова и его прихожанъ Редакціей получено 23 рубля.

*Въ пользу бѣженцевъ.* Въ пользу бѣженцевъ отъ причта и прихожанъ села Медмы Глазовскаго уѣзда, Редакціей получено 5 р. 50 к.

Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Г. Вятка. 29 октября, 1915 г.

Цензоръ протоіерей *I. Осокінъ.*

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Поступили въ продажу слѣдующія книги П. В. Левитова: «Изъ курса христіанскаго нравственнаго богословія». Часть 1-ая, цѣна 60 к. и часть 2-ая, цѣна 75 коп.

Книги продаются въ магазинѣ Тузова (Петроградъ, Гостиинъ, 45) и у автора (Екатеринославъ, улица Поля, 20).

### Мастерская дамскихъ нарядовъ и формъ

Э. И. Куклиной

по м—дѣ Сорокиной. Работа выходитается аккуратно, цѣны низкія, въ чемъ прошу убѣдиться. При мастерской школа кройки и шитья. 2-я ч., Царев. ул., соб. д., № 119.